

МОСКОВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТИ

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

	БЕЗЪ ДОСТАВК.	СЪ ДОСТАВ.	СЪ ПЕРЕСЛК.
ЗА ГОДЪ	3 р. 50 к.	4 р. 50 к.	4 р. 50 к.
" ПОЛГОДА	2 р. "	2 р. 50 к.	2 р. 50 к.
" ТРИ МѢС.	1 р. "	1 р. 25 к.	1 р. 30 к.
" 1 МѢС.	" 40 к.	" 50 к.	" 50 к.

ВЫХОДЯТЪ

по ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.

ЗА НАПЕЧАТАНІЕ ОБЪЯВЛЕНІЙ

ЗА КАЖДУЮ СТРОКУ ИЛИ МѢСТО СТРОКИ ВЗИМАЕТСЯ:

ЗА ОДИНЪ РАЗЪ	— 10 к.
" ДВА РАЗА	— 18 к.
" ТРИ РАЗА	— 24 к.

ОТДѢЛЬНЫЕ ЛЕХЪ „М. Е. В.“ ПРОДАЮТСЯ ПО 10 К.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высоко-Петровскомъ монастырѣ, въ редакціи, въ приходѣ Ризоположенской церкви, на Донской улицѣ, въ квартирѣ священника, В. П. Рождественскаго и у книгопродавцевъ Феранпотова и Соловьева.

СОДЕРЖАНІЕ.

Москва, 18-го февраля.
 ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ. Третья недѣля поста. Спасительный ковчегъ.
 Поученіе изъ дневнаго Апостола.
 О пьянствѣ.
 ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ. Собраніе Рогожскаго и Яузскаго отдѣленій Попечительства о бѣдныхъ въ Москвѣ съ участіемъ духовенства и церковныхъ старостъ.
 Объявленіе.

Москва, 18-го февраля *).

Всѣ безнравственныя дѣйствія человѣка могутъ быть раздѣлены на 2 категоріи. Одни изъ этихъ дѣйствій осуждаются положительнымъ закономъ и влекутъ за собою положенное въ немъ наказаніе. Это—такія дѣйствія человѣка, въ которыхъ выражается высшая степень безнравственности и которыя какъ отдѣльнымъ лицамъ, такъ и цѣлому обществу наносятъ болѣе или, менѣе прямой вредъ, матеріальный или нравственный. На языкѣ юридическомъ, а отчасти и на обыкновенномъ такія дѣянія называются преступленіями и проступками. Но есть другаго рода дѣянія, въ которыхъ выражается меньшая степень безнравственности, которыя не причиняютъ прямого вреда другому человѣку, хотя косвенно оказываютъ вредное вліяніе на все общество. Такія дѣянія обыкновенно называются пороками. Преступленія и проступки, опредѣленные въ законѣ, преслѣдуются органами его—административною и судебною властію; пороки же исключительно лежатъ на opiekѣ самаго общества. Оно должно возвышать и возвышаетъ противъ нихъ свой голосъ и заботится объ искорененіи ихъ. Голосъ общества противъ нравственныхъ недостатковъ всего могущественнѣе дѣйствуетъ тогда, когда выражается въ печати. Изобличая зло, указывая, по возможности, мѣры къ уничтоженію его, печатное слово, разнесенное въ тысячахъ экземпляровъ, проводитъ въ общество здравыя понятія, чистыя нравственныя начала и убѣжденія. И нельзя не отдать справедливости нашей печати, что она выполняетъ эту задачу честно, да и не безъ успѣха. Благодаря вліянію

печати, въ обществѣ уничтожилось много предрассудковъ, много нравственныхъ недостатковъ. Если успѣхи печати въ этомъ отношеніи и нельзя назвать блестящими, то виновата въ этомъ не сама печать, а другія условія развитія и состоянія нашего общества.

Всѣ эти мысли неволью пришли намъ въ голову по прочтеніи нами статьи, напечатанной въ 337 № *Современныхъ Извѣстій*, подъ заглавіемъ: „Услуги фотографіи“. Статья эта, написанная съ знаніемъ дѣла, проникнутая искреннимъ чувствомъ негодованія, имѣетъ въ виду показать, какъ вредно усладительное разсматриваніе карточекъ, на которыхъ услужливая фотографія изобразила крайне безстыдныя сцены изъ области разврата. Мы позволимъ себѣ привести здѣсь нѣсколько выдержекъ изъ этой достойной вниманія по мыслямъ и направленію статьи.

.....Объ услугахъ, оказываемыхъ фотографіею наукамъ, излишне было бы распространяться. Но какъ и всякая вещь, находящаяся въ мірѣ, какъ бы она прекрасна ни была сама по себѣ, всегда имѣетъ дурную сторону, такъ и фотографія въ рукахъ человѣка обратилась въ оружіе обоюду—острое, вредоносное, можетъ стать несоразмѣрно приносимой имъ пользы. Въ наше слишкомъ реальное время, когда все внѣшнее начинаетъ преобладать надъ внутреннимъ, чувственное надъ идеальнымъ, когда наступаетъ царство кармана, желудка, тщеславія и пустоты сердечной при духовной темнотѣ, когда кромѣ прочаго принялись толковать на всѣ лады о свободѣ женщины и ея равноправности, и въ тоже время на дѣлѣ превращать женщину въ такую рабу, какою она врядъ ли бывала съ начала міра,—здѣсь то фотографія и явилась съ своими услугами человѣчеству, обладающему ложнымъ позывомъ къ наслажденіямъ, для доставленія ему минутныхъ и смрадныхъ удовольствій... подставляя ему списки съ самыхъ невообразимыхъ дѣяній, свойственныхъ людямъ, потерявшимъ свой образъ...“

„Кому не извѣстно, что и въ прежнее время, не только между зрѣлою холостью, но и между незрѣлымъ юношествомъ, были распространены рисунки соблазнительнаго содержанія? Гравюры были недоступны большинству по цѣнѣ. Рисовать могъ не всякій, и зло распространялось не совѣзмъ быстро. Теперь фотографія явилась на вы-

*.) Статья эта читана въ засѣданіи Общества любителей духовнаго просвѣщенія и написана вслѣдствіе возбужденнаго однимъ изъ членовъ Общества вопроса о средствахъ ограничить зло, распространяемое соблазнительными фотографическими карточками.

ручку. Самыя безстыдныя, поражающія цинизмомъ сцены парижскихъ *bal mabile, café chantants* и другихъ темныхъ гнѣздъ, гдѣ совершаются невообразимыя дѣянія сыновъ просвѣщеннѣйшей изъ націй, сняты фотографически, въ безчисленномъ множествѣ привозятся въ Россію, и распространяясь въ тысячахъ копій, расплозаются по карманамъ и кабинетамъ любителей... Соблазнительныя карточки открыто продаются въ Москвѣ почти у всѣхъ торговцевъ фотографіями. Ихъ особенно много расходуется и на воскресныхъ рынкахъ. Здѣсь торговля ими производится такимъ образомъ: на прилавкѣ лежитъ нѣсколько десятковъ фотографій обыкновенныхъ снимковъ съ картинъ и портретовъ. По сторонамъ, въ рамкахъ, расположены фотографіи обыкновенныя, по крайней мѣрѣ не выходящія изъ послѣднихъ предѣловъ стыда... Но туго сходятъ съ рукъ снимки съ картинъ великихъ мастеровъ, и торговля ими одними, по одной карточкѣ, какъ говорится, была бы только „на хлѣбъ изъ-за кваса“. Торговцы живы отъ того товара, который у нихъ кипами лежитъ подъ прилавками и въ ящикахъ; самыя же наркотическія карточки такъ тѣ находятся у торговцевъ даже въ пазухахъ и карманахъ. Секретнаго товара продается на рынкѣ тысячи экземпляровъ, почти открыто, — только съ другой стороны палатки, при чемъ приставлены мальчики. Наблюдали таки мы за этою отраслю торговли и намъ приходилось видѣть, какъ „многіе“ уносили съ собою цѣлые узлы интереснаго новаго товара...

„Итакъ фотографія обращается въ искусство, вліяющее на спинной мозгъ, на мыслительныя способности, на долговѣчность. Отъ разврата, которому она такъ сильно содѣйствуетъ, чаще и чаще, больше и больше, появляются люди, приобретающіе себѣ лысину въ 20-хъ годахъ жизни. Фотографія, съ ея приложеніемъ къ разврату, способствуетъ косвенно процвѣтанію модныхъ заведеній, ссудныхъ кассъ, размножаетъ врачей—специалистовъ и породила цѣлую литературу, трактующую о брактѣ и физиологическихъ сношеніяхъ половъ—яко бы на пользу человечества. Измельчаніе человѣческой породы, потеря красоты, формъ тѣла, слабосиліе, расположеніе ко всевозможнымъ болѣзнямъ,—все это оказывается теперь въ дружбѣ съ фотографією, съ ея теперешнимъ примѣненіемъ къ изученію красотъ безобразія и идеаловъ циническаго творчества“.

„...Говорятъ намъ: народъ развратился. Да какъ ему не развратиться, когда развратъ сталъ такъ дешевъ, доступенъ и беззащѣтнѣе? Да виноватъ ли народъ, та часть его, что втискивается судьбою и нуждою въ столицы, виновата ли она въ своей распущенности и грязи? Мнѣ все кажется, что не будь дождя и тумана, не было бы и грязи. Я сказалъ вамъ, что развратоучительный товаръ расходуется сильно, но не сказалъ еще одного: его цѣлыя системы имѣются въ продажѣ полныя коллекціи изображеній, составленныя на дни, на мѣсяцы, на различные случаи, коллекціи по національностямъ, на буквы азбуки, коллекціи нѣмыя, коллекціи съ надписями стольже непристойными...“

Такъ наглядно изображаетъ авторъ тѣ разрушительныя послѣдствія, какія влечетъ за собою распространеніе рисуемыхъ фотографією картинъ разврата. Здоровье любителей этихъ картинъ гибнетъ; общественная нравственность падаетъ; начала семейной жизни подрываются въ самомъ корнѣ, общество и гусударство болѣе и болѣе теряютъ дѣятелей, здоровыхъ тѣломъ и духомъ.

Обратить вниманіе на все зло, причиняемое фотографією и позаботиться объ искорененіи его, разумѣется, прежде всего есть дѣло правительственной власти. Она можетъ принять мѣры къ тому, чтобы безстыдныя фотографическія карточки не были продаваемы ни явно ни тайно. Гораздо важнѣе было бы добраться до самаго корня зла и доискаться, гдѣ фабрикуются подобныя карточки, за границей ли только и потомъ тайными путями привозятся въ Россію или вмѣстѣ и въ нашихъ фотографіяхъ. Нельзя не пожелать, чтобы какъ контрабандисты, такъ и фабриканты запрещеннаго товара были преслѣдуемы по всей строгости законовъ²⁾. Но въ тоже время, мы увѣрены, оказались бы далеко нелишними и могли бы принести свою долю пользы и нравственныя мѣры противъ зла—мѣры внушеній и убѣжденій.

Очевидно, что эти мѣры могутъ и должны быть принимаемы каждымъ свѣдущимъ и благонамѣреннымъ человекомъ, какъ скоро представляется къ тому случай. А случаи эти могутъ быть нередки. Между любителями безстыдныхъ карточекъ есть такіе, которые не только не стыдятся, не скрываютъ своей любви къ разсматриванію ихъ, но стараются и другихъ дѣлать участниками своего смраднаго наслажденія. Съ улыбкой удовольствія, съ восторгомъ, наполняющимъ душу выражающимся въ жестахъ, любитель циническихъ карточекъ показываетъ ихъ своимъ близко знакомымъ, объясняя всю красоту безстыдной сцены. Долгъ честнаго человека вразумить неопытнаго или потерявшаго стыдъ любителя, разъяснить ему всю безнравственность, весь вредъ его, повидимому, невинныхъ наслажденій. Мы увѣрены, что послѣ такихъ объясненій многіе, по крайней мѣрѣ несвѣдущіе молодые люди бросили бы свою пагубную привычку.

Но въ особенности, этотъ долгъ внушеній и убѣжденій, направленныхъ къ искорененію зла, лежитъ на лицахъ, облеченныхъ тою или другою властію. Такъ, начальники и начальницы, надзиратели и надзирательницы учебныхъ заведеній должны внимательно слѣдить за ввѣренными имъ попеченію, не имѣется ли у нихъ секретныхъ карточекъ, такъ же должны поступать родители по отношенію къ дѣтямъ. Если открываются виновные, противъ нихъ всего менѣе должны быть употребляемы наказанія и угрозы:

²⁾ Тотъ же авторъ въ 19 № *Современныхъ Извѣстій* нѣвѣшняго года сообщаетъ, что былъ очевидцемъ, какъ 14 декабря прошлаго года полицейскій чиновникъ отбиралъ у одного торговца секретныя карточки и потомъ онъ же рассказываетъ, что знакомый его 15-го присутствовалъ случайно при составленіи полицейскаго акта о забранныхъ запрещенныхъ карточкахъ въ конторѣ квартала. Въ той же статьѣ сообщаютъ, что карточки приобретаются въ Нижнемъ, на ярмаркѣ, и кромѣ рыночныхъ торговцевъ продаются въ оптическихъ магазинахъ. Эти получаютъ изъ за границы, а рыночныя фабрикуются здѣсь съ привозныхъ фотографій. *Совр. Изв.* 14 № 1873 г.

подобныя мѣры или вовсе не дѣйствуютъ, или мало дѣйствуютъ на искорененіе тайныхъ пороковъ. Главная забота должна быть направлена на то, чтобы виновный *созналъ* безнравственность и вредъ своего тайнаго удовольствія. Собственное убѣжденіе есть наилучшій охранитель отъ всего дурнаго.

Съ немалымъ успѣхомъ могли бы ратовать противъ зла и духовныя лица. Хотя у нихъ и нѣтъ той въ нѣкоторомъ смыслѣ юридической власти, какою обладаютъ начальники заведеній и родители, за то у духовнаго лица полнота власти нравственной. Священникъ, по самой своей идеѣ, есть проповѣдникъ чистой религіозной истины, чистыхъ нравственныхъ началъ, выдаваемыхъ отъ имени Верховнаго Существа, и потому голосъ священника въ иномъ случаѣ можетъ имѣть болѣе вѣсъ, нежели голосъ свѣтскаго человѣка. Посѣтивъ, по какой-либо надобности, квартиру прихожанина и замѣтивъ въ жилищѣ его безнравственное изображеніе, будетъ ли то висящая на стѣнѣ картина или просто фотографическая карточка, священникъ долженъ обличить грѣхъ, указать на неприличіе, безнравственность и вредъ подобныхъ изображеній. Но особенно благоприятное время для внушеній и увѣщаній, это—минуты исповѣди. Какъ усладительное разсматриваніе соблазнительныхъ карточекъ есть, по преимуществу, *тайное* грѣховное дѣйствіе, то и должно подлежать тайному суду, суду совѣсти. Духовные отцы должны постоянно имѣть въ памяти этотъ грѣхъ, и если предполагаютъ его въ исповѣдующемся, должны спрашивать; при сознаніи духовно-подсудимаго въ грѣхъ, должны дѣлать назиданія и увѣщанія.

Помимо частныхъ усилій со стороны духовенства, могли бы быть приняты, по нашему мнѣнію, и общія мѣры противъ зла. Раскрытіе вреда соблазнительныхъ карточекъ, мы думаемъ, могла бы взять на себя духовная литература. Если свѣтская журналистика не оставляетъ безъ вниманія пороковъ общества, то тѣмъ болѣе свойственно это литературѣ духовной.

Впрочемъ, одніе нравственные мѣры какъ духовенства, такъ и цѣлаго общества въ состояніи ли уничтожить зло? На иныхъ людей не дѣйствуютъ никакія убѣжденія; они предаются своей страсти даже тогда, когда сознаютъ весь вредъ ея. Необходимы и мѣры полицейскія,—совершенное уничтоженіе продажи соблазнительныхъ карточекъ. Вполнѣ вѣрно замѣтилъ авторъ статьи, изъ которой мы привели выдержки, что еслибы „не было дождя и тумана, не было бы и грязи“.

Диаконъ В. Янушевъ.

Воскресныя Бесѣды.

Третья недѣля поста.

Спасительный ковчегъ.

По повелѣнію Господа, праведный Ной для спасенія своего семейства и животныхъ въ указанномъ отъ Него числѣ устроилъ ковчегъ—огромное судно

съ раздѣленіемъ на три жилья и со множествомъ клѣткъ въ каждомъ изъ нихъ. За семь дней до потопа Ной, по слову Божию, вошелъ въ него съ своими до машинными и животными, и самъ Господь затворилъ дверь ковчега. Что должна была чувствовать душа праведника, когда полился дождь съ неба и хлынули воды изъ подъ земли? Все разрушалось, все гибло кругомъ; а онъ и семейство его цѣлы и невредимы милостію Божіею! Всѣ выше и выше поднимались потоппыя воды; вершины самыхъ высокихъ горъ покрылись ими: всюду безбрежное море; страшная стихія бушуетъ и разрушаетъ все; а сердце праведника спокойно и радостно: его хранить рука Господня! „Какъ мать качаетъ и лелѣетъ дитя въ колыбели—утѣху и надежду свою; такъ хранилъ и покоилъ Господь праведника въ ковчегѣ—надежду и отраду погибавшаго міра. Дитя живетъ любовію матери, кромѣ ея ничего не знаетъ, ничему не внимаетъ, болѣе нежели когда либо принимаетъ отъ нея тайны впечатлѣнія духа: до подобнаго общенія съ Богомъ нужно было возвыситься и Ною, когда девица Вышняго держала его надъ бездною, между небомъ и землею, жить и покоиться въ отеческихъ объятіяхъ Господа, Св. Духомъ живиться и возвышаться священнотайнѣ.“ (Воск. Чт. 1841 г. стр. 354). Миновало страшное время; ковчегъ сталъ на твердое мѣсто; кругомъ оживающая и расцвѣтающая природа. Праведникъ медлитъ въ ковчегѣ; онъ не вѣритъ себѣ; ни на что кромѣ Бога, не надѣется и ожидаетъ Его повелѣнія.—И какою благодарною любовію должно было горѣть вѣрующее, всецѣло Богу преданное сердце Ноя, когда съ своею домашнею и всемірною церковію онъ приносилъ Богу жертву за спасеніе, видѣлъ обновленную природу и слышалъ удостовѣреніе отъ самаго Господа: „*отнынь Я уже не буду проклинать земли за человека.. Впредь во все дни земли сѣяніе и жатва, холодъ и зной, лѣто и зима, дни и ночи не прескуются* (Быт. 8, 21, 22).—Св. Апостоль Петръ говоритъ, что какъ древле семейство Ноя спаслось отъ воды въ ковчегѣ, такъ теперь, подобно тому, *спасаетъ насъ крещеніе воскресеніемъ Иисуса Христа* (1 Посл. 3, 21, 22). Господь Спаситель кровію Своею стяжалъ святую церковь и въ ней для всѣхъ людей устроилъ нерукотворенный ковчегъ для спасенія среди житейскаго моря, обуреваемого напастей бурею, и отъ многоразличныхъ козней вражескихъ. *Приидите ко мнѣ вси труждающіеся и обремененніи и Азъ упокою вы.* (Мѡ. 11, 28). *Азъ есмь дверь: мною аще кто внидетъ, спасется и внидетъ, и изыдетъ, и пажитъ обратитъ* (Іоан. 10, 9). Всѣхъ зоветъ къ Себѣ любовь Его; всѣхъ привлекаютъ руки Его, распростертыя на крестѣ! И кто

послѣдуетъ этому гласу и предасть сердце и умъ, и волю, и все существо свое водительство Господней благодати, тотъ ощущаетъ пренебесный миръ среди самыхъ страшныхъ волненій и напастей. Господь его надежда, радость, сила, спасеніе! И этотъ спасительный ковчегъ — святая Христова церковь — приведетъ его къ пристанищу — вѣчной блаженной жизни, и какую неизглаголанною радостію исполнится его сердце, когда услышитъ сладчайшій гласъ возлюбленнаго Господа: *приидите благословеннїи Отца Моего, наследуйте уготованное вамъ царствїе отъ сложенїя міра* (Мѡ. 25, 31). — Праведный Ной вѣрующимъ сердцемъ принялъ обѣтованіе Божіе, что впредь всемірнаго потопа не будетъ; и вотъ слово Господне доселѣ хранить землю и сохранить до скончанїя вѣка. Другому великому праведнику Господь открылъ, что послѣдуетъ за разрушеніемъ этого міра и какая жизнь ожидаетъ тѣхъ, кто спасется Его благодатію, въ Его святой церкви. „И я, Іоаннъ, увидѣлъ святыи градъ Іерусалимъ, сходящїи отъ Бога съ неба, приготовленнїи какъ невѣста, украшенная для мужа своего. И услышалъ я громкїи голосъ съ неба, говорящїи: се скинїя Бога съ людьми, и Онъ будетъ обитать съ ними: они будутъ Его народомъ, и Самъ Богъ съ ними будетъ Богомъ ихъ. И отретъ Богъ всякую слезу съ очей ихъ, и смерти не будетъ уже: ни плача, ни вопля, ни болѣзни уже не будетъ, ибо прежнее прошло. (Ап. 21, 2, 3). Братіе! Дорожайте союзомъ съ св. церковію, противляющіеся и раздѣленные спѣшите подъ сѣнь ея, чтобы въ страшный часъ смерти и суда не остались намъ внѣ спасительнаго ковчега!...

Поученіе изъ дневнаго апостола.

Апостоль Павелъ возвышаетъ вѣру и укрѣпляетъ надежду христіанъ указаніемъ на первосвященническое служеніе Господа нашего Іисуса Христа; христіанамъ изъ Евреевъ извѣстно было высокое служеніе первосвященника ветхозавѣтнаго. Онъ былъ какъ бы посредникомъ между Богомъ и людьми, вознося ко Господу молитвы народа и низводя на народъ благословеніе Божіе. Но какъ самыя жертвы ветхозавѣтныя имѣли значеніе прообразовательное и получали силу свою отъ жертвы Голгооской: такъ и образное служеніе ветхозавѣтнаго первосвященника имѣло въ себѣ нѣчто несовершенное. Первосвященникъ ветхозавѣтнїи не свободенъ былъ самъ отъ грѣховъ и слабостей человѣческихъ. Посему онъ долженъ былъ приносить умиловительныя и очистительныя жертвы не только за народъ, но и за себя самаго. Онъ ходатайствовалъ за другихъ, какъ рабъ за рабовъ предъ господиномъ, и не могъ быть

твердо увѣренъ самъ, увѣрять и другихъ, что ходатайство его непременно будетъ принято Господомъ. И однакоже съ полнымъ довѣріемъ и съ большими надеждами относились къ первосвященнику израильтяне, чрезъ него получали откровенія воли Божіей, чрезъ него повѣдали Господу печаль свою и чрезъ него же получали и утѣшеніе. Безконечно высоко сравнительно съ ветхозавѣтнымъ достоинство первосвященническаго служенїя новозавѣтнаго Архїерея великаго, Господа нашего Іисуса Христа, образъ только и слабую тѣнь Котораго являлъ собою первосвященникъ ветхаго завѣта. Принесши однажды Себя Самаго въ жертву за грѣхи всего рода человѣческаго въ своей крестной смерти, Господь Іисусъ Христосъ всѣхъ грѣшниковъ примирилъ съ Богомъ, избавилъ отъ грѣха, проклятїя и смерти. Жертва Единороднаго Сына Божїа, равнаго Отцу по Божеству, жертва Богочеловѣка, безгрѣшнаго и святѣйшаго по челоуѣчеству, преизобильно достаточна для искупленїа безконечнаго числа міровъ, а не одного только рода человѣческаго. Съ своею жертвою Спаситель нашъ проходитъ небеса и восходитъ къ самому престолу благодати. По силѣ этой безцѣнной жертвы Господь Іисусъ Христосъ, сѣдя одесную Отца, имѣетъ право ходатайствовать за вѣрующихъ въ Него непрерывно и вѣчно. Безкровной жертвѣ Евхаристїи, которую установилъ для насъ, Онъ далъ значеніе и силу жертвы Голгооской. Вѣрь и надѣйся, христіанинъ, что твоя молитва на литургїи за живыхъ и умершихъ дѣйствительно умиловляетъ Бога и низводитъ на нихъ благословеніе Божіе. Вѣрь и надѣйся, что Господь Іисусъ Христосъ видитъ твое состояніе и слышитъ твои молитвенные вздохи, къ Нему обращаемые, и ходатайствуетъ и о тебѣ въ частности. Испушенный по всяческимъ, кромѣ грѣха, во время земной Своей жизни исцѣлявшїи отъ всяческихъ грѣховъ и болѣзней, Спаситель нашъ можетъ спострадать и сострадаетъ дѣйствительно и нашей немощи, и по вѣрѣ нашей, подаетъ и утѣшеніе и исцѣленіе. Не какъ преступникъ къ Судїи, но какъ болящїи ко врачу, съ дерзновеніемъ носи, христіанинъ, ко Господу нужды и молитвы твои. Не въ мысляхъ только, а въ дѣлахъ самой жизни держись исповѣданїа Христова, уповай твердо на милость и благовременную помощь отъ Господа. Предавшїи Сына Своего за насъ, Отецъ небесный съ Нимъ и по Его ходатайству все намъ подаетъ.

С. К. О.

О ПЬЯНСТВѢ.

Не упивайтесь виномъ (Еф. V, 18)!

Святый апостолъ Павелъ умоляетъ насъ „неупиваться виномъ; отъ него происходитъ распутство,“ говоритъ онъ.

А у насъ, русскихъ, теперь всюду выставки, да вывѣски, приглашающія упиваться виномъ и всякими другими жидкостями. Здѣсь портерная, тамъ ресторація, тутъ трактиръ, дальше виноторговля, распивочная и на выносъ,—на другомъ углу заѣзжій домъ, или харчевня. Гдѣ прежде бывалъ одинъ кабакъ,—теперь три, да пять. И пройдите по нашей улицѣ. Вотъ, по одну сторону церкви (Симб. ул.) на пространствѣ 700 шаговъ 10 питейныхъ заведеній, далѣе на 430 шагахъ 8 приотовъ пьянства; по другую сторону нашей церкви на 370 шагахъ 4 склада и торговыхъ мѣста съ водкой и винами. А лавочекъ съ хлѣбомъ насущнымъ меньше, какъ будто бы ѣсть хлѣбъ человѣку не такъ нужно, какъ пить. И не отъ того ли вздорюжалъ хлѣбъ, что зерно идетъ въ излишество на винные заводы, а не на кухни? ¹⁾ Не за то ли Господь и караетъ неурожаемъ? Посмотрите нынѣ: гдѣ прежде было довольство и порядокъ и подати платились исправно, тамъ теперь хозяйство безъ лошади и коровы, семья въ нищетѣ, на хозяйнѣ давнія недоимки.

Правда, св. апостолъ не запрещаетъ пить вино; потому что вино веселитъ сердце человѣка (Псал. 103, 15; Сир. 31, 31, 34); благоразумное употребленіе его даже для многихъ неизлишне, полезно (Притч. 31, 6, 7). Все это такъ.

Но дѣло-то въ томъ, что не всѣмъ оно нужно, не всякому полезно; да для многихъ трудно соблюсти границу и мѣру въ употребленіи вина, чтобы изъ пьющаго не обратиться въ пьянаго: первая рюмка, говорятъ, идетъ съ трудомъ, коломъ, а вторая соколомъ. Подбавлено крови жару, какъ огню масло, и тѣло пьющаго требуетъ большей и большей поливки.

Зачѣмъ, по какому побужденію, съ самаго начала не пьющіе принимаются за винопитство? Какъ нужно смотрѣть на вино и на свою душу, свое положеніе, прежде чѣмъ браться за рюмку?

Каждый изъ не начинавшихъ пить прежде, чѣмъ принять водку, или вино, подносимое, каждый долженъ въ самые молодые годы сообразить: за чѣмъ мнѣ это? Пьютъ или для здоровья, или для веселья, или уже, что очень худо, для компаніи. Я здоровъ и безъ водки, значитъ, она мнѣ не нужна. Я веселъ и безъ нея, отъ природы. Слѣдовательно, и поэтому она излишня мнѣ. Я сынъ бѣдныхъ родителей. Зачѣмъ же мнѣ трудовую копейку отца спустать на вино, когда ея едва хватаетъ на хлѣбъ? Пьютъ ради компаніи. Такъ я бесѣду въ обществѣ, сочувствіе радостному событію, поздравленіе могу выразитъ и безъ питья водки, или вина, напр. словомъ, или молитвеннымъ благожеланіемъ. Пить же потому, что другіе пьютъ, что

такъ принято—это недостойно умнаго человѣка. У каждаго долженъ быть въ головѣ свой умъ-царь. Потомъ; если я самъ зарабатываю средства къ жизни, то денежку нужно беречь на черный день; я долженъ помогать изъ своихъ средствъ родителямъ, или другимъ бѣднымъ. И душѣ больше радости отъ добродѣтели, чѣмъ веселья отъ винопитства и гуляющей компаніи. Послѣ же вина всякій, не пьющій, видалъ, что у пьющихъ бываетъ и головная боль и др. расстройства въ здоровьѣ; погибаетъ много времени въ праздности и недугахъ; бываетъ много раздора, убытковъ. Такъ лучше не пользоваться веселымъ средствомъ, чтобы не имѣть впоследствии чрезъ него ни болѣзней въ тѣлѣ, ни расстройствъ въ своей душѣ. Если бы каждый, или каждая, видящая приглашеніе выпить въ самомъ началѣ своего винопитства соображала и разсуждала такъ, какъ выше предложено, тогда меньше было бы людей слабодушныхъ, уступающихъ безсмысленно примѣру пьющихъ. А нынѣ начинаютъ пить (равно какъ и курить табакъ) собственно затѣмъ, чтобы поскорѣе показаться взрослымъ, совершеннолѣтнимъ. Отъ того теперь и видишь, что мальчикъ еще лѣтъ 12—13 уже пьетъ горькую до упаду, безобразничаетъ донельзя. И перегораетъ отъ того преждевременно его молодая жизнь; гибнетъ его еще дѣтская душа. Жаль смотрѣть на такихъ. Горе, горе тѣмъ, которые соблазняютъ такихъ къ винопитію, увѣщая ихъ выпить маленькую, иногда вдалекѣ отъ надзора родительскаго. И не отъ того ли мастеровые и ремесленники фабричные больше пьянствуютъ, что съ малыхъ, или молодыхъ лѣтъ они живутъ безъ родителей, безъ вниманія строгаго и безъ добраго совѣта; безъ поддержки ихъ воли и другихъ душевныхъ силъ. Ахъ, молодость, молодость молодечкая, жизнь разгульная! Куда ты утекаешь и расходуешься нынѣ въ Россіи, въ народѣ особенно простомъ. А простолюдинъ земледѣлецъ, торговый и ремесленный человѣкъ—нашъ кормилецъ; его трудомъ живемъ мы всѣ; онъ ослабѣетъ, надорвется его силы, хоть бы отъ пьянства. Какъ не пожалѣть и не по заботиться о нашемъ труженникѣ? Чье чисто русское сердце не возмутится множественнымъ приотовъ пьянства.

Прослѣдите жизнь пьяницы. Онъ сначала былъ только пьющимъ вино. Но потомъ, неудачи ли житейскія, горемычная ли обстановка, гордость ли оскорбленная, или радости частыя, веселые пиры, разгульные товарищи увлекли его добрую, уступчивую душу, и онъ выпилъ чрезъ мѣру, опьянѣлъ. Дѣло на первый разъ сошло благополучно; голова съ похмѣлья свѣжа; неприличія и безобразія пока не сдѣлано, только немножко поздно вато принялся онъ за дѣло, да не во время отдался своему сну, проведши ночь въ бѣднѣи, обративши ночь въ день, у а дня взявши для сна нѣсколько рабочихъ часовъ. ¹⁾ Затѣмъ ему товарищество нравится. Товарищи его угощаютъ на свои, и онъ долженъ же угостить ихъ въ свое время. И пой-

¹⁾ Приятно сохранить надолго въ памяти просвѣщенный, христіанскій заботы г. генераль губернатора Восточной Сибири Сивельникова, который въ нынѣшнемъ году исходатайствовалъ запрещеніе устроить винные заводы во вѣренномъ ему сибирскомъ краю, гдѣ хлѣбъ и безъ того дорогъ.

¹⁾ Праздность пьяницы, или опохмѣляющихся задерживаетъ развитіе промышленности и торговли въ государствѣ, какъ въ одномъ огромномъ механизмѣ, потому что нѣсколько сотъ и тысячъ рабочихъ силъ въ известное, нужное для работы время, отъ пьянства ослабѣли остановились.

детъ взаимное угощеніе въ нуждѣ и безъ нужды, при случаѣ и безъ случая, а такъ себѣ, отъ нечего дѣлать, ради встрѣчи, для болѣе открытаго разговора. Затѣмъ уже самая кровь пьющаго потребуетъ спирта для своей раздражительности. И зашлѣ бѣдный, особенно семейный человѣкъ; онъ ослабѣлъ. Хорошо еще, что онъ тихаго нрава. Но все-таки онъ начинаетъ пить не во время, не въ мѣру, начинаетъ отставать отъ своей семьи, искать общества съ пьющими; онъ уже не несетъ свой заработокъ женѣ и дѣтямъ и не отсылаетъ его домой, за предѣлы своего мѣстожителства. А окруженный всюду соблазнами и дружескими разговорами товарищей идетъ съ ними, или и безъ нихъ въ кабакъ, или трактиръ, и здѣсь уже не рассчитываетъ, сколько онъ истратитъ. И вотъ онъ, вошедшій въ мѣсто угощенія и увеселенія здоровымъ, бодрымъ, съ свѣтлымъ лицомъ, съ ясными глазами, съ звучнымъ голосомъ, возвращается, или выводится, или даже бѣдняжка выносятся едва движущимся, съ тусклыми оловянными глазами, съ излишнею, неумѣстной, безсвязною, иногда бранчивою рѣчью, съ багровымъ видомъ, безъ всякаго сознанія; и иногда лежитъ безъ движенія и чувствъ.

Посмотрѣлъ бы пьянствующій на всѣ свои движенія и на положенія, на свое лице, въ такомъ состояніи. И если только въ немъ не погасла еще искра совѣсти, то онъ отшатнулся бы отъ себя самаго, омерзѣніе возмѣлъ бы къ пьянству и къ своему низкому положенію. ²⁾

Онъ бредетъ домой, на пути иногда поднимаемый и поддерживаемый своей женой.

Семья его видитъ все это; ей стыдно людей; и она укрывается отъ взоровъ постороннихъ. Такой то мужъ и отецъ является въ семью. Часть семейныхъ денегъ пропита; а на нихъ семья была бы сыта. Мужъ пьяный по большей части случаетъ начинаетъ шумѣть, браниться, драться, бить жену, иногда дѣтей; бьетъ посуду, рветъ одежду со злости въ безумной горячности, огорчаетъ дѣтей, тираниитъ ихъ бѣдняжекъ; а они быть можетъ, еще голодны. Какой же примѣръ для дѣтей? Чему дѣтямъ поучиться отъ такого отца? Развѣ въ такой семейной обстановкѣ, научишься терпѣнію и способности переносить бѣдность, напрасную брань и позоръ съ истинно-христіанскимъ чувствомъ. Или въ близкомъ, семейномъ, горестномъ примѣрѣ научишься презирать порокъ, губящій отца ихъ и ихъ благосостояніе! И счастливы дѣти и мать, если дѣти не пойдутъ по стопамъ отца; если они взвѣсятъ всю гнусность и все безобразіе пьянства и, сколько возможно, будутъ воздерживаться отъ вина; а еще бы лучше было, если бы и со всѣмъ не шли. Бѣда, если сынки пойдутъ

²⁾ Не мѣшало бы всѣмъ пьяницамъ снимать съ самихъ себя въ фотографіи портреты въ разномъ состояніи: трезвомъ, полульномъ и совершенно пьяномъ. Бить можетъ, въ иномъ и очнется совѣсть. Не дурно было бы, если бы какой либо стенографъ записалъ всѣ разговоры одного и того же лица постепенно, въ трезвомъ его состояніи, полульномъ и совершенно пьяномъ, и потомъ преподнесъ бы ему, когда онъ совершенно отрезвится. Это зеркало, этотъ портретъ стенографическій изобразилъ бы душу пьянствующаго вѣрно, вразумительно и назидательно. Пьянствующіе не хотятъ вѣрить, что они говорятъ во хмѣлю; значить, есть въ нихъ чувство самоуваженія.

по слѣдамъ батюшки. Но семейное горе еще сносится своими родными.

Пьяный, или любящій попить дозволяетъ себѣ безъ семьи другія излишества, напр. въ общеніи съ людьми нехорошими, въ картахъ, гдѣ ставитъ на карту иногда все состояніе, свое имя, свою честь при безденежьи. И такимъ образомъ пьянство ведетъ къ другимъ грубымъ, раззорительнымъ и изнурительнымъ порокамъ, мотовству, распутству, къ долгамъ. Или пропившійся, но мучимый жаждою, рѣшается на воровство.

А сколько ссоръ возникаетъ вслѣдствіе пьянства. Сколько тяжбныхъ дѣлъ по этому поводу! Сколько раззоренія при этихъ тяжбахъ! Да и душа при этомъ теряетъ покой свой, хотя бы она была уже и трезва. И слово Божіе говоритъ: у кого вой? У кого стонъ? У кого ссоры? У кого горе? У кого багровые глаза? Не у тѣхъ ли, которые пребываютъ въ винѣ? У кого раны безъ причины? Не у тѣхъ ли, которые надзираютъ, ждутъ времени и мчатся туда, гдѣ пиры бываютъ? (Притч. 23, 29—30).

Кому же неизвѣстно и то, что большая часть самоубійствъ, или убійствъ бываетъ вслѣдствіе пьянства.

Посмотрите теперь на пьянство со стороны общественнаго здоровья. Сколько вреда оно дѣлаетъ, уменьшая народонаселеніе. Чѣмъ больше пьющихъ, да еще пьяницъ, тѣмъ хуже бываетъ общественное здоровье. Нѣтъ такого опаснаго, такъ тайно, но усиленно, хотя и медленно, дѣйствующаго на народное здоровье яда, какъ водка и другіе спиртные напитки.

Водка, или главная сила въ водкѣ *аколомъ* производитъ въ тѣлѣ человѣка то, что вмѣсто одной ткани является совершенно другое, вмѣсто мышечной жировая, когда напр. печень превращается въ кусокъ жиру, когда известъ является въ тѣлѣ тамъ, гдѣ она не должна быть. И такіа измѣненія въ тѣлѣ производитъ вино, или алкоголь очень быстро и непримѣтно, если кто имѣетъ слабость къ вину. ¹⁾

Подъ влияніемъ спирта значительно измѣняется строеніе костей, которыя обыкновенно даютъ нашему тѣлу остойчивость и крѣпость; тогда мягкія части въ тѣлѣ увеличиваются въ количествѣ, а твердыя, жесткія, костяныя части уменьшаются, мало-по-малу исчезаютъ; а на мѣстѣ костей и на ихъ счетъ увеличивается въ человѣкѣ ненужный жиръ.

Въ каждомъ человѣкѣ, преданномъ или постоянному употребленію спиртныхъ напитковъ въ излишнемъ количествѣ, или временному пристрастію къ нимъ, бываютъ

¹⁾ Поэтому очень жалъ видѣть матерей, кормящихъ грудью, или еще имѣющихъ быть въ скорости матерями, которыя дозволяютъ себѣ употребленіе вина, напр. хересу, имѣющаго тоже спиртъ, или водки. У нихъ сейчасъ, по принятіи, портится молоко и дѣлается негоднымъ для ребенка; отъ такого молока ребенка станетъ рвать, или слабеть; и дѣти очень чувствительны, ижны. Отъ того то они скоро и умираютъ. Они такимъ образомъ наносятъ вредъ и себѣ и своему настоящему и будущему ребенку. У матери происходитъ печальное измѣненіе костей и у плода кости въ тѣлѣ не будутъ правильно развиваться, и потомъ дѣти будутъ страдать золотухой, англійской болѣзнію, труднымъ прорѣзываніемъ зубовъ, воспаленіемъ желудка, головной водянкой и т. п. Поэтому же нужно воздерживать отъ вина и кормилицъ.

три печальныхъ дѣйствія: болѣзненное состояніе *крови*; болѣзненныя страданія *мозга* и нервовъ и *недухи* внутреннихъ членовъ тѣла.

1-е. Составъ крови отъ алкоголя быстро измѣняется; кровяные шарики уменьшаются въ количествѣ и теряютъ въ качествѣ; кровь изобилуетъ водою. Отъ того у пьющихъ и бываетъ расположеніе къ водянкѣ. Отъ того-то и есть пословица: „кто жилъ виномъ, умретъ отъ воды,“ т. е. водянки.

Человѣкъ, у котораго отъ вина разжижена кровь, жалкое существо: онъ теряетъ способность долго заниматься головою работою,—мыслить, вести продолжительные серьезные споры. Мало того, онъ вреденъ и обществу; онъ бываетъ виноватъ и въ слабоуміи своего потомства, въ золотухѣ или чахоткѣ своихъ дѣтей, порожденныхъ имъ въ пьяной его жизни.

Далѣе, отъ спиртныхъ напитковъ *сердце*—главное вмѣстилище крови постоянно находится въ сильномъ, ненужномъ возбужденіи. Отъ того образуются на долго и даже на всю жизнь пьющаго и иногда его потомства упорные пороки сердца, и является или аневризмъ, или вредное утолщеніе стѣнокъ сердца или даже стѣнки сердца жилами заплываютъ.

Въ сосѣдствѣ съ сердцемъ находятся легкія. И алкоголь, расплывающійся и быстро проникающій всюду, забирается и въ легкія; отъ того у пьющихъ вино, а особенно пьянствующихъ дыханіе бываетъ такое отвратительное. Легкія готовы были бы чрезъ выдыханіе выгнать нежданннй, не желанный запахъ, но не успѣваютъ этого сдѣлать, потому что пьющій часто насыщаетъ и снова пропитываетъ легкія сивушнымъ масломъ. А отъ такого стѣсненія и оскорбленія легкихъ легкія отказываются служить человѣку съ пользою; проявляется воспаленіе легкихъ, раздраженныхъ алкоголемъ и заканчивается весь ходъ пьянства лютый и долговременной чахоткой. А отъ чахоточныхъ какое потомство? Отъ пьянства выраждаются, исчезаютъ съ лица земли цѣлыя семейства, даже гибнутъ цѣлыя поколѣнія и цѣлыя народы. При пьянствѣ возбуждаются не только кровяные шарики, но и многія страшныя мысли. „Не смотри же на вино, какъ оно краснѣетъ, какъ оно искрится въ чашб. Впослѣдствіи, какъ змѣй, оно укуситъ и ядовито ужалитъ какъ аспидъ“ (Притч. гл. 23, ст. 31 и 32).

И дѣйствительно, при усиленномъ кровообращеніи, когда кровь не успѣваетъ окислиться отъ соприкосновенія съ здоровымъ внѣшнимъ воздухомъ и возвращается къ печени, откуда чрезъ вены она идетъ обратно къ верху,—печень тоже, частенько принимая кровь, какъ гостью, не совѣмъ приличную, не въ правильномъ видѣ, сама страдаетъ изъ-за этого, подвергается разнымъ болѣзнямъ. Она увеличивается въ размѣрѣ, тревожится усиленными приливами ея и, благодаря спирту, жирѣетъ безъ нужды. Люди, пьющіе и губящіе свою печень, жалуются на давленіе и боль въ правомъ боку; отъ того что печень у нихъ излишне потолстѣла. Они не могутъ спать на лѣвомъ боку, отъ того что растолстѣвшая печень стѣсняетъ,

придавливаетъ остальные внутренности. При этомъ часто чувствуется тошнота, изжога, отрыжка, дурной вкусъ во рту, отсутствіе аппетита, усиленная жажда. Цвѣтъ кожи мѣняется и принимаетъ блѣдный, желтый видъ. Желтуха—порожденіе сивухи въ тѣлѣ. Обыкновенно печень человека, ведущаго правильную жизнь, вѣситъ 4 и никакъ не болѣе 5 фунтовъ. А у старыхъ пьяницъ печень вѣситъ отъ 10 до 12 фунтовъ.

Таковы дѣйствія спиртныхъ напитковъ на кровь и ея пути. Каково же дѣйствуетъ она на нервы, на наши чувствительныя жилочки, сосредоточивающіяся въ головномъ и спинномъ мозгѣ?

Нервы страдаютъ больше всѣхъ частей тѣла. Первѣе всего вино быстро бѣетъ на мозгъ чрезъ разные нервы, человекъ глупѣетъ, говоритъ безъ связи безъ смысла, безъ сознанія, грубо; затѣмъ задерживается и останавливается движеніе нервовъ: языкъ не способенъ говорить, теряется чувство и способность ходить, глаза мутны, какъ бы задернуты завѣсою; или если бываетъ въ тѣлѣ движеніе, то оно проявляется въ видѣ продолжительнаго позорнаго дрожанія преимущественно рукъ. А самое страшное разстройство нервовъ выказывается въ падучей болѣзни, которая дѣлается и наследственной. Страдающій ею имѣетъ одутловатость, слабость въ мышцахъ, т. е. въ жилахъ, соединяющихъ наши кости, бываетъ очень раздражителенъ. По временамъ онъ впадаетъ въ безчувственное состояніе, падаетъ ницъ и тогда-то съ нимъ бываетъ судороги всѣхъ членовъ: лица, глазъ, языка, рукъ и ногъ и т. п. При этомъ бываетъ хрипѣніе, пѣна у рта. Болѣзнь эта у пьяницъ считается неизлѣчимою. И ужели кому вчужь не жаль этихъ несчастныхъ? Ужь хоть такіе-то страшные припадки отвратили бы кого-либо отъ пристрастія къ вину.

А кому неизвѣстно отъ пьянства пораженіе мозга, выказывающееся въ *бллой горячкѣ*, когда человѣку уже все мерещится, все кажутся темные, черные, страшные образы и картины, слышатся грозные голоса и не ожидаанныя, не желанныя внушенія. Подумаешь, до чего человекъ, существо свободно-разумное и притомъ христіанинъ доводитъ самъ себя добровольно. Справедливо св. отецъ Василій Великій называетъ пьянство самовольнымъ бѣшенствомъ. Однихъ пьянство доводитъ до полнѣйшаго сумашествія; другихъ до меланхолии, ипохондріи; третьихъ ввергаетъ въ слабоуміе и безмысліе и почти животное состояніе, бездушное—идіотизмъ. Тогда уже не говорите ему, пьянствующему, о нравственныхъ требованіяхъ, о совѣсти, о приличіи; все у него попрано, все забыто, заглушено.

Наконецъ вслѣдствіе разстройства тѣла отъ спиртныхъ напитковъ медленно развивается народонаселеніе. У пьянствующихъ родителей не бываетъ много дѣтей; да и рождающіяся или умираютъ преждевременно, или наполняютъ собою больницы, всякія богадѣльни и пріюты. Таблицы смертности въ Лондонѣ показываютъ, что половина дѣтей, рождающихся въ Лондонѣ, умираетъ раньше 3-хъ лѣтъ отъ роду, между тѣмъ какъ у квакеровъ, въ этой благочестивой сектѣ, строго воздержной, половина дѣтей

доживаетъ до 47 лѣтъ. ¹⁾ Наблюденія, сдѣланныя въ Швеціи и Норвегіи, въ странахъ по преимуществу преданныхъ пьянству, привели къ тому заключенію, что тамъ чрезвычайно часто рождаются уроды.

Въ 1720 г. въ Англіи всѣ были поражены необыкновеннымъ уменьшеніемъ рожденій въ Лондонѣ. Правительство назначило по этому вопросу слѣдствіе, которое доказало, что пьянство—главная причина этого явленія. ²⁾

Не отъ пьянства ли главнымъ образомъ и у насъ въ Россіи народонаселеніе не быстро увеличивается? Кто изъ честныхъ русскихъ не поскорбитъ о множествѣ пьющихъ и пропивающихъ честь, свое здоровье, свои семейныя обязанности, свои средства, вредящихъ общественному благоденствію и развитію народонаселенія. Гдѣ же спасеніе отъ пьянства? Въ 1-хъ въ страхъ Божіемъ, во 2-хъ въ развитіи научнаго образованія и добраго воспитанія, въ 3-хъ въ увеличеніи благосостоянія чрезъ ремесла, промышленность и въ 4-хъ въ уменьшеніи питейныхъ заведеній.

„Сильніи, отъ природы раздражительные, гнѣвливыя вина да не пьютъ, да, напившися, не забудутъ мудрости и тогда право судити немощнымъ не возмогутъ“ (Притч. 31, 4—5).

„Горе! горе! тѣмъ, которые рано поутру ищутъ сикеры, (а въ Россіи сивухи) и поздно вечеромъ разгорячаютъ себя виномъ. Горе тѣмъ, которые пьютъ вино храбры и сильны въ искусствѣ готовить и продавать „сикеру“ и сивуху (Прор. Исаи гл. V, 11, 22). Въ винѣ не мутайся, вино многихъ погубило, говоритъ Св. Писаніе.

„Смотрите же христіане за собою и за другими, чтобы сердца ваши не отягчались объяденіемъ и пьянствомъ“ (Лук. 21, 34).

В. М.

В. С.

Воскр. у. д. № 11.

Извѣстія и замѣтки.

Собраніе рогожскаго и яузскаго отдѣленій Попечительства о бѣдныхъ съ участіемъ духовенства и церковныхъ старостъ.

11 февраля 1873 года, въ домѣ Никольской Общины сестеръ милосердія происходило собраніе рогожскаго и яузскаго отдѣленій Попечительства о бѣдныхъ, на которое, по желанію председательницы совѣта Попечительства о бѣдныхъ въ Москвѣ, княгини Софьи Степановны Щербатовой, приглашены были лица, сочувствующія разумной

¹⁾ И у насъ въ Россіи есть поучительный примѣръ вполнѣ подтверждающій только что высказанное. Среди насъ живетъ племя, которое отличалось (и отличается) доселѣ трезвостію. Народъ этотъ въ Россіи особенно юго-западной завѣдуетъ чуть не всей виноторговлей и менѣе всего предается пьянству. Это—евреи. Между ними и теперь мало пьяницъ, зато ибтъ, кажется, племя, которое было бы такъ плодovitо. Трезвость—вотъ гдѣ причина такой плодovitости.

²⁾ Болѣе подробныя свѣдѣнія о вредныхъ дѣйствіяхъ спирта въ тѣлѣ смотр. въ статьѣ г. О. Португалова, отпечатанной въ журн. „дѣло“ за 1871 г. въ № № 1 и 2-мъ.

благотворительности бѣднымъ. Въ собраніе прибыли благочинный Ивановскаго сорока и многіе изъ священниковъ и церковныхъ старостъ. Княгиня М. К. Шахаева предложила собравшимся выслушать записку председательницы совѣта Попечительства о бѣдныхъ, княгини С. С. Щербатовой, объясняющую дѣятельность Попечительства и побужденія, по которымъ оно находитъ нужнымъ въ настоящее время искать сочувствія и содѣйствія къ осуществленію принятой имъ задачи въ священникахъ и ихъ прихожанахъ.

По поводу этой записки, собраніе занялось рѣшеніемъ двухъ существенно важныхъ вопросовъ:

1) Какимъ способомъ Попечительство можетъ вѣрнѣе привлечь къ себѣ сочувствіе и содѣйствіе благотворителей? 2) Чѣмъ и какъ духовныя лица могутъ содѣйствовать дѣлямъ Попечительства?

При рѣшеніи 1-го вопроса высказано было слѣдующее положеніе: Попечительство прежде всего должно озаботиться устройствомъ пріютовъ для бѣдныхъ ихъ дѣтей,—въ увѣренности, что такія учрежденія въ скоромъ времени остановятъ на себѣ вниманіе общества, возбудятъ его довѣріе и привлекутъ пожертвованія для содержанія ихъ. Обсуждая 2-й вопросъ, священники заявили свою готовность знакомить своихъ прихожанъ съ дѣятельностію Попечительства и отъ желающихъ дѣлать пожертвованія принимать оныя, для доставленія въ Софійскую лѣчебницу. При этомъ заявлено было общее желаніе чтобы дѣятельность духовныхъ лицъ не была подчинена какимъ либо стѣсненіямъ и формальностямъ, но было предоставлена лично благоусмотрѣнію. ³⁾ Признаны необходимыми ежемѣсячныя собранія лицъ, принимающихъ участіе въ дѣлѣ благотворительности, для разсмотрѣнія отчетовъ о пожертвованныхъ суммахъ и для обсужденія имѣющихся возникнуть вопросовъ. Собраніе закончено единодушнымъ желаніемъ возможнаго успѣха начинаемому Попечительствомъ дѣлу.

Н.

Вышла 1-я книжка Чтеній въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія. Содержаніе ея слѣдующее:

I. Толкованіе II-го псалма, составленное Филаретомъ митрополитомъ московскимъ П. Святое Евангеліе отъ Луки. Православное критико-экзегетическое изслѣдованіе противъ Ф. Х. Баура. А. Полотебнова. III. Принципы материалистическаго міровоззрѣнія новѣйшаго времени. А. Лебедева. IV. Молодые годы Фотія (патріарха Константинопольскаго). Амф. Лебедева. V. Святѣйшій патріархъ, Филаретъ Никитичъ Московскій и всея Россіи. VI. Церковная хроника. С. I. Н. VII. Обзоръ изслѣдованій по Священному писанію въ духовныхъ журналахъ А—а. VIII. Новый методъ въ изслѣдованіи церковно-историческихъ вопросовъ. А. Л.